

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 5 id. 18.—En el resto de España y Portugal: 4 meses 8 rs. 5 id. 18.
Isla de Cuba y Puerto Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR: JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

En los países en que el carbón de piedra sirve de combustible, no se conoce el uso de lejía para lavar la ropa, y las sales de soda que emplean la deterioran considerablemente.

Para evitar este mal efecto, se hace uso de un procedimiento que vamos a describir y que se usa en Bélgica, Inglaterra y Alemania.

Se disuelve un kilogramo de jabón en 14 ó 15 litros de agua tan caliente como pueda resistirla la mano; se añade á esta solución una cucharada de trementina y tres de amoniaco líquido. Cuando esta mezcla se ha agitado suficientemente, se coloca dentro de una vasija la ropa, teniendo cuidado de cubrirla y taparla herméticamente. A las dos ó tres horas se saca la ropa para lavarla y enjuagarla como de costumbre.

Se puede calentar de nuevo el agua de jabón para que sirva otra vez; pero en este caso conviene añadir media cucharada de amoniaco. Este nuevo método de lavar economiza tiempo, trabajo y combustible. La ropa no se deteriora, porque apenas si hay que frotarla después, y la blancura que se obtiene es immejorable. Aunque el amoniaco y la trementina tienen acción energética, las prendas que se lavan no padecen, y mientras que el amoniaco se evapora, el olor de la trementina desaparece por completo al secarse la ropa.

Sección oficial.

Per el ministerio de la Guerra se dan gracias á los jefes y oficiales de reemplazo que constituyen el batallón y el escuadrón de distinguidos que ha de servir de núcleo á la reorganización del ejército de Cataluña.

He aquí la plana mayor del primer batallón de distinguidos:

Primer jefe.—Excmo. Sr. (Se comprará por decreto).—Segundo jefe.—Excmo. Sr. (Se nombrará por decreto).—Ayudante.—Teniente coronel D. Miguel Alcaga y Astrandi.—Sub-ayudante.—Comandante D. Clemente López Núñez.—Para suplir al habilitado.—Comandante D. Severino Saracibar Gutiérrez.—Médicos.—D. Ricardo González Bucero, jefe subinspector de primera graduado, médico mayor; D. Camilo Vázquez y Rodríguez, subinspector de segunda supernumerario, primer ayudante médico; D. Ciriaco Hernansanz y Torres, subinspector de segunda graduado, médico mayor supernumerario, primer ayudante; D. Alberto Armendariz Navarro, segundo ayudante médico.—Primera compañía.—Capitán, el coronel D. Ramón Blanco.—Tenientes: tenientes coronellos D. José Valero y D. Manuel Sorriés.—Alféreces: el teniente coronel comandante D. José Sagarriga y el comandante D. José Terrier.—Distinguidos: 18 capitanes, 7 tenientes y 40 alféreces.—Segunda compañía.—Capitán, el coronel D. Evaristo San Miguel.—Tenientes: tenientes coronellos D. Manuel Amado y D. José Sáez de Miera.—Alféreces: teniente coronel comandante D. Eduardo López Coronado, y comandante D. Luis López.—Distinguidos: 17 capitanes, 7 tenientes y 40 alféreces.—Tercera compañía.—Capitán el coronel D. Miguel Billeó.—Tenientes: tenientes coronellos D. Carlos Carbo y D. Cayetano Andía.—Alféreces: comandantes D. Enrique Gómez y D. Fermín Jaudenes.—Distinguidos: 17 capitanes, 7 tenientes y 40 alféreces.—Cuarta compañía.—Capitán, el coronel D. Francisco Borreró.—Tenientes: tenientes coronellos D. José Robin de Celis y D. Serafín López.—Alfé-

reces comandante D. Joaquín Gramaren y teniente coronel comandante D. Pablo Díaz de la Quintana, Distinguindos: 17 capitanes, 7 tenientes y 40 alféreces.—Quinta compañía.—Capitán, el coronel D. Marcos Vidal.—Tenientes: tenientes coronellos D. Antonio García Carvajal y D. Ramón Castelló.—Alféreces: comandantes D. José Maldonado y D. Eduardo Reyter.—Distinguindos: 17 capitanes, 7 tenientes y 40 alféreces.—Sexta compañía, capitán, coronel D. Vicente Serrano.—Tenientes: coronellos tenientes coronellos D. Félix de Santiago y D. Francisco Canino.—Alféreces: Comandante D. Luis Lanzarote y coronel comandante D. Luis Suero Marzoleta.—Distinguindos: 17 capitanes, 7 tenientes y 40 alféreces.—Escuadrón.—Capitán, coronel D. Mariano Blanco Valderrama.—Tenientes: tenientes coronellos D. Manuel de Michero y D. Lucas Iriarte.—Alféreces: comandantes D. Eduardo Sierra y D. Eugenio Torreblanca.—Distinguindos: 7 capitanes, un teniente y 21 alféreces.

Extranger.

Paris.—Una correspondencia de Versalles, relativa á la política de Francia para con España, dice que se resume en la neutralidad del gobierno francés, el cual no se pronuncia ni á favor del gobierno de Madrid ni á favor de los carlistas.

No habiendo sido reconocida la república española, añade, no tenemos con ella mas que relaciones puramente oficiales de buena vecindad.

Siendo sus dificultades puramente interiores, Francia no debe intervenir. Debemos limitarnos á asegurar la inviolabilidad de nuestra frontera, y á asegurar en el interior de España la protección de nuestros nacionales. En el caso de un ataque ó de un bombardeo, nuestros cónsules deben reclamar la observancia del derecho de gentes, á fin de dejar á nuestros nacionales el tiempo hábil de ponerse en salvo. Deben reclamar lo que con completo derecho, pero inútilmente, fué reclamado por los ministros extranjeros durante el sitio de Paris. Si las reclamaciones no fueren satisfechas, en vista de los sucesos, se acordaría la conducta que debiera seguirse.

En cuanto á las facciones que luchan en el Mediodía de España, se debe seguir la misma regla de neutralidad. Ya se consideren ó no como piratas los buques insurrectos, ya se tome ó no por ejemplo, la conducta observada por una marina extranjera, cuando dichas naves permanecen en las aguas jurisdiccionales de España, no debemos ejercer con ellos ningún acto de hostilidad; pues si reclamamos hasta los Pirineos la inviolabilidad de nuestro territorio, debemos respetar el territorio de España y sus aguas jurisdiccionales.

Si dichos buques navegan en alta mar poniendo en peligro nuestras naves mercantes, entonces se acordarán las medidas convenientes para proteger nuestros intereses comerciales; pero aun no ha llegado este caso.

El principio de no intervención es la base, pues, de toda la política francesa para con España. Esta política está conforme con toda la política general francesa en el exterior.

Gibraltar.—Anoché fondeó en este puerto la escuadra inglesa del Mediterráneo.

GERONA 8 DE AGOSTO DE 1873.

SIN ENERJÍA NADA SE HARA.

Las noticias últimamente llegadas de Ma-

laga y Valencia.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja n.º 4, Principal.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convenables.

Insertese é nó, no se devolverá ninguno original.

Número suelto, 4 cuartos.

Leyendas que se suelen dar en el número.

Cada número tiene su número.

Los números sueltos se venden en el número.

malvados; demasiada lenidad ha habido: el castigo nunca supone arbitrariedad cuando se castiga con ley y pues la ley existe, el gobierno debe aplicarla en su grado máximo; pero sin ceder un ápice, sin retroceder un paso, sin pararse un momento, porque entonces su debilidad concluiría, no con la república solamente que al fin y al cabo solo es una forma de manifestación de un sistema, sino con la libertad, que es la esencia de todo gobierno, el alma de toda sociedad, el espíritu vital de los pueblos, la base del derecho y la piedra angular de la justicia.

Aun estamos á tiempo para hacer el bien estirpando á la mala semilla que en esta hoy perturbada sociedad se anida cautelosamente; la sociedad apoyará al gobierno con todas sus fuerzas si así obra y la salva de tanto conflicto; los partidos todos decentes y de orden le darán medios con su adhesión, y la España toda aplaudirá entusiasmada á sus salvadores.

O energía ó muerte segura. Si no se quiere lo segundo venga lo primero, porque sin energía nada se hará.

CADIZ, VALENCIA, CARTAGENA.

Cádiz se ha rendido, dice *El Imparcial*. La insurrección separatista puede darse por terminada. Los excesos de la más absurda demagogia, representados por los sucesos de Alcoy, de Almería, Málaga, Sevilla, Cartagena y Valencia, han operado la más completa reacción en los ánimos, y su primera consecuencia ha sido la rendición de Cádiz.

La mejor relación que de lo ocurrido podemos hacer, es la trasmisión de los importantes telegramas recibidos anoche por el Gobierno.

El primero es de Puerto-Real y lo dirige el comandante general del departamento de la Carraca, y dice así:

«Ocupado San Fernando y Chiclana y entregados Torre Gorda y Cortaduras con 100 artilleros que están ya en Cuatro Torres. Espero al general Pavía y creo que la resistencia de Cádiz será corta. La Villa de Madrid custodiada por buques extranjeros hasta que se le traiga al arsenal.»

Posteriormente se recibió otro del mismo punto, que decía:

«Con referencia á noticias traídas por el patron de un barco que llega en este momento de Cádiz, se sabe que los insurrectos se batían unos con otros. Los artilleros se han apoderado de los principales puntos, arriando la bandera roja. El comité de salud pública intentó fugarse y se lo impidieron. Ha entrado la escuadra inglesa.»

El gobernador de Málaga telegrafía á su vez al gobierno sobre lo ocurrido en Cádiz y le decía lo siguiente:

«Por el vapor *Alegria* llegado de Cádiz se sabe que ha dimitido Salvochea la presidencia del comité de salud pública á mandando antes retirar á los voluntarios de San Fernando. Pavía ocupaba este punto, Puerto Real y la Carraca. En Cádiz se ha prohibido la salida á todo el mundo á excepción de los extranjeros. Se ha exigido á los comerciantes una gran cantidad de dinero, y habiéndose negado estos á entregarla, se les ha constituido en prisión amenazándoles además con la pérdida de sus vidas y atropello de sus familias. Gran desmoralización entre los jefes e individuos del comité. Gran pánico en los habitantes. La Villa de Madrid custodiada por buques extranjeros.

Han corrido noticias posteriores de haber terminado todo en Cádiz.»

En efecto: En Cádiz se había producido la reacción en los ánimos y había terminado la insurrección en la forma que explican los siguientes telegramas:

El primero, de D. Manuel Rancés y Villanueva, es como sigue:

«El comité de Cádiz resignó en el cuerpo consular. Este formó grande empeño en que aceptara la presidencia de la Junta provisional formada; al efecto, moviéndome á deferir á esta exigencia la evitación de que tuviesen necesidad de desembarcar las tropas extranjeras. Para formar parte de la Junta lo

fueron también los señores brigadier Tacon y D. Angel Dacarrete.

El brigadier Tacon ha sido nombrado gobernador militar, habiéndole presentado los oficiales de reemplazo y siendo reconocido por la artillería. Esta animada de buen espíritu, como también la mayoría de la milicia. No temo que peligre el orden. Enviadas comunicaciones á los generales Arias y Pavía para que envien fuerzas. Hombres de todas procedencias han formado una Junta provisional hasta la llegada de las autoridades. Los cónsules han dado una alocución al pueblo. La junta hará lo mismo. Las tropas serán bien recibidas.»

El comandante general de la Carraca participaba también lo ocurrido en el siguiente telegrama:

«Verificada en Cádiz reacción, apoyado comercio en la artillería, que al fin ha vuelto á su deber. Precio comité revolucionario y formada una junta por el cuerpo consular, que ha renunciado en mí. Inmediatamente envío al general Rivera con toda la fuerza que tenía de infantería de marina, infantería y caballería. La bandera Española ondea en Cádiz, y Cádiz reconoce al Gobierno constituido. Espero al general en jefe. Felicito á V. E., felicito al Gobierno.»

El general de marina daba, por último, los posteriores detalles en el siguiente telegrama:

«Nuestras tropas están en Cádiz. El fuerte de San Felipe las ha saludado al llegar, y los buques y la fragata americana saludan también el pabellón español. El general Pavía ha continuado con sus tropas á Cádiz. Considero pacificada por completo la provincia, quedando sólo que lamentar los destrozos hechos por los enemigos de la sociedad.»

De Valencia recibió también el Gobierno el siguiente telegrama fechado en Alcira:

«Los insurrectos de Valencia no exceden de unos 5.000 internacionistas y forasteros. La junta toma todos sus acuerdos reunida en la catedral. Los sublevados han fusilado á D. Mariano Aser, capitán de tiradores de la compañía de veteranos voluntarios y persona de confianza y carácter en el partido republicano de Valencia, apesar de los esfuerzos que para impedirlo hicieron el diputado Lluch y el capitán Massó. La ciudad desierta y entregada completamente á los rebeldes.»

Estas noticias están completadas con otro telegrama del mismo punto, en que se añade que los efectos del ataque y del bombardeo se han dejado ya sentir, habiendo caído una granada en un depósito de pólvora que los rebeldes tenían en la Torre de Quart que produjo una atrocidad explosión, de cuyas resultas han perecido gran número de individuos y de artilleros sublevados.

Las tropas continuaban su movimiento de avance, y en la población se había producido un gran pánico y notables disidencias entre los rebeldes, que permiten abrigar la esperanza de que Valencia se rendirá muy en breve o será ocupada por las tropas del general Martínez Campos.

Por último, las noticias recibidas de Cartagena no son menos satisfactorias para la causa del orden. En aquella capital se ha producido una gran desanimación, y los ánimos estaban de tal manera excitados, que no sería difícil que se produjera una colisión entre los mismos sublevados.

El siguiente telegrama del gobernador de Alicante, recibido ayer, explica más exactamente lo ocurrido.

Dice así:

«Ha llegado á esta el consul alemán en Cartagena Sr. Spotoro de paso para Madrid. Va encargado de una misión cerca del Gobierno, con objeto de hacer presente que los comandantes de los buques extranjeros esperan solo sus indicaciones para efectuar la entrega de las fragatas *Vitoria* y *Almansa*, cuyas tripulaciones desarmadas han sido ya desembarcadas. Las fragatas están en Escombreras; se dice que Pernas está preso. El general Contreras ha pedido al comandante de la *Federico Carlos* que no lo desembarque en Cartagena. La desanimación en aquella ciudad era grande.»

Tales son las importantes noticias recibidas anoche, que permiten asegurar que el movimiento demagógico-separatista está dominado por completo.

CAPTURA DE LA «ALMANSA» Y LA «VITORIA».

Los colegas andaluces nos dan pormenores fidedignos de la captura verificada en las aguas de Málaga de las fragatas *Almansa* y *Vitoria* verificada por buques extranjeros.

El Correo de Andalucía correspondiente al día dos del actual y que ayer recibimos, dice:

«Efectivamente, al amanecer de la mañana de ayer estuvieron claramente á la vista de este puerto por la parte de Levante, las fragatas *Almansa* y *Vitoria*; con el auxilio de los anteojos se distinguían perfectamente la bandera española, los masteleros calados y las vergas cruzadas en actitud de guerra. Sus maniobras eran indecisas, y, por último, en vez de alejarse en su rumbo hacia este puerto, fueron desapareciendo poco á poco, hasta perderse por completo.

Sin duda obedecieron á la necesidad en que las colocaban las fragatas extranjeras que les iban á la caza.

Como decímos antes, las maniobras que al amanecer de ayer hacia á la vista de Málaga la fragata *Almansa*, fueron producidas por los siguientes hechos:

Apenas la divisaron, las fragatas extranjeras se fueron á ella, intimándole la rendición; pero habiéndose negado, la fragata inglesa viró, colocándose á su popa, mientras la *Federico Carlos* lo hacía por la parte de proa. En esta actitud pudieron los comandantes el hablar al jefe que la mandaba, y el del *Federico Carlos* subió á bordo de la *Almansa*, donde conferenció una media hora con el general Contreras, el cual se trasladó luego con su estado mayor y el jefe alemán á la fragata inglesa, donde se le intimó de nuevo la rendición, advirtiéndole que quedaba detenido en rehenes hasta trasladarlo a Cartagena con sus buques, pues no podía consentirse que llevase la intranquilidad y el terror á los puertos del Mediterráneo. Parece que en este acto el general Contreras expuso que si hubiera traído consigo la fragata *Vitoria* no le hubiera ocurrido este suceso.

La *Vitoria*, efectivamente, había desaparecido entre la niebla; pero á poco rato se dejó ver, empleando con ella iguales medios y quedando al fin presa de la escuadrilla combinada. Colocadas, pues, ambas en el centro y cercadas por aquellas, emprendieron rumbo á Cartagena, donde quedarán hasta que se resuelva su futuro destino, mientras los buques extranjeros bloquearán dicha plaza para evitar toda nueva salida por las costas.»

GACETILLA GENERAL.

Los habitantes de Vídreras están sufriendo la iniqua tiranía de un Alcalde de monterilla que, á pesar de llamarse republicano federal, es más déspota que todos los carlistas pasados, presentes y futuros. Juzguen nuestros lectores.

Sin facultades para ello, ha obligado á tomar las armas á quien bien le ha parecido y al que se ha atrevido á contrariar la orden del Baja federal, le ha amenazado con la cárcel ó con la expatriación forzosa, pero oponiéndose terminantemente á expedir á los que obtaban por lo segundo la correspondiente cédula de vecindad.

Todos los vecinos son obligados á prestar el servicio de retenes ó condenados á pagar un sustituto, llegando el caso de obligar hasta á los transeúntes á que hiciéran lo propio bajo la amenaza de ir á la cárcel ó de pagar el servicio señalado.

Algun vecino, á quien algun dia las faenas del campo le han impedido poder estar á las ocho de la noche en el sitio del retén, ha sido saludado cortesmente con un culatazo y otros derechos individuales por el estilo, sino por el Alcalde, por uno de sus suizos.

Allí se ha verificado y se está cobrando un reparto de guerra hecho por el Ayuntamiento; pero es un reparto tan legal y tan equitativo, que mientras los liberales aparecen cargados desproporcionadamente en sus cuotas, los conocidos por carlistas, algunos de ellos con doble fortuna, experimentan las dulzuras de la consideración mas soportable.

No para aquí la serie de funciones á que asisten como protagonistas los habitantes de Vídreras.

Los panaderos y demás que dan los suministros, vienen prestando este servicio con toda puntualidad desde Marzo último, y apesar de haber reclamado varias veces los documentos necesarios para acreditar sus créditos, siempre les ha dicho el Alcalde, á quien bien podemos comparar con los *Topchi-Bachi* de Turquía, que ya tomaba nota de todo; pero cansados de esperar los pacientes suministradores, han procurado tomar antecedentes y han averiguado en las oficinas de la sucursal del Banco en esta ciudad, que D. José Cabané, autorizado por el Alcalde federal de Vídreras, cobró el 25 de junio último, por abono de suministros á dicha población, la

cantidad de 149'28 pesetas por un lado y 160'51 por otro, y que el 30 del mismo mes cobró por el mismo concepto 51'84 pesetas; de modo que estos cuartos que pertenecen y debían haber cobrado ya los que dieron sus géreros y siguen dándolos, obran, no poder de quienes pertenecen, sino en poder del Autócrata de Vidreras, apesar del tiempo transcurrido.

Nosotros llamamos la atención del Sr. Gobernador Civil y Comisión Permanente sobre el estado angustioso en que viven los vecinos pacíficos de Vidreras esperando de su rectitud pongan freno a los desmanes de aquel Alcalde de monterilla cuya conducta rebaja el prestigio de autoridad desacredita á la república y pone en mal lugar á las autoridades de la provincia.

Por hoy no decimos más, hasta ver si hay ley, y gobierno para ese señor federal Alcalde.

— Anteayer fué robado en el término de Bordils el coche correo que iba á Palamós, por una partida carlista, la cual, sin molestar á los viajeros y sin tocar la correspondencia oficial, se llevó todos los periódicos y alguna correspondencia particular.

El secuestro lo verificaron unos doce carlistas; pero según un viajero llegado ayer á esta, el grueso de la facción debía estar cerca, pues vió y vieron los demás conviajeros, algunos centinelas á guisa de avanzada á muy corta distancia. Los que detuvieron el carroje, una vez apoderados de la correspondencia, se dirigieron hacia el punto donde estaban aquéllos.

— A las doce del dia de ayer, la columna termométrica señalaba á la sombra 33° centígrados.

He aquí explicado el bochorno que sentimos.

— A un coche de los que hacen la carrera de esta á francia, se le rompió ayer un eje al pasar por la calle de la Cort-Real, no sufriendo los pasajeros que en él iban daño alguno.

Hay para curar rápidamente las cortaduras ó cualquier otra llaga, las hojas de geranio, pues está probado que tienen la propiedad de curarlas rápidamente. Se toman varias hojas de esta planta y se aplastan de modo que cubran la parte herida; estas hojas se adhieren á la piel y ayudan á unir las carnes, y cicatrizan de este modo la herida en muy corto tiempo, quedando así curada sin necesidad de otro medicamento.

— Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Cassá de la Selva dotada anualmente con 875 pesetas.

— De Barcelona han salido con dirección á Zaragoza, fuerzas de los regimientos de las Navas y de

Saboya que van á ser reorganizadas, para cuyo objeto llegó ya á dicha ciudad el general Turón. Todo es principiar las operaciones.

— El martes por la madrugada, dice *El Ampurdán*, fué asaltado el coche que sale de esta á las doce con dirección á Gerona. El asalto tuvo lugar en la cuesta de Fallas, siendo despojados los pasajeros de lo que llevaban después de haberlos atado fuertemente entre insultos y amenazas. Parece que los foragados eran solamente tres.

— El ordinario de la Bisbal fué asimismo asaltado por el camino desde aquella población á ésta. Uno de los pasajeros recibió algún golpe en la detención, pero por fortuna el conductor y un pasajero que caminaba á pie se habían quedado un tanto retrasados y pudieron prestar auxilio á los de la tartana, auyentando los bandidos. Uno de estos, parece, ha sido preso.

— Nuestro castillo de Montjuich se halla ya guardado por fuerzas pertenecientes al batallón voluntarios de Orense. Medio batallón está ya de servicio, el cual será relevado por el otro medio cada quince días.

No sabemos si se ha colocado ya alguna pieza de artillería.

— Los peones, guarda-agujas y guarda-vías del ferro-carril de Barcelona á Tarragona, se han declarado en huelga.

Si fuéramos empresa, les declararíamos en huelga perpetua.

— No fueron soldados de Manila los que se amotinaron en Blanes contra su jefe, como dijimos ayer, sino del batallón cazadores de Arapiles que se negaban á marchar cuando aquél lo dispuso.

— En Reus se han unido, bajo la bandera de patria y libertad, todos los liberales sin distinción de matices políticos.

Según *El Diario*, el entusiasmo de todos aque-llas habitantes es inmenso con tal motivo.

Correo de Madrid.

El dia 1º estaban entregando las armas los que fueron voluntarios de Sevilla. Mujeres y muchachos, en su mayor parte, eran los que presentaban los fusiles y carabinas. En los días anteriores se habían recogido muchas armas en las calles, semideros y pozos de las casas.

— Los Sres. O'zaga, D. José y D. Salustiano, después de manifestar á nuestros amigos de Bayona su completa conformidad con la actitud patriótica

ECONOMÍA RURAL.

En el artículo anterior, que sobre esta parte de la agricultura nos proponemos publicar, tratamos en general de todos los animales domésticos que tienen gran importancia en economía rural. Hoy vamos á empezar á considerar á cada uno de ellos con algún detenimiento. En primer término colocábamos á las gallináceas ó gallinas; presentábamos también las castas que mas eran de apreciar, ya por sus buenas cualidades, ya por su excelente calidad, y entre estas, decíamos que las tres de *Gravecaur*, *Houdan* y *Dorking* eran las preferibles. En efecto; las gallinas pertenientes á estas castas tienen una carne mucho mas sabrosa que las demás, e igualmente poseen la buena calidad de ser excesivamente insectívoras, lo cual hace que apenas ocasionen gasto alguno para alimentarlas, proporcionándonos al propio tiempo el grandísimo beneficio de conciliar con todos los insectos que invaden nuestra explotación, contribuyendo á su ruina, ora atacando á las raíces de los vegetales, ora á las hojas, ora en fin á un órgano cualquiera de las plantas que en ella vegetan.

Además, como quiera que los dichos insectos se alimentan en su mayor parte de estos vegetales, resulta que el escarmiento de las gallinas en cuestión es mucho mas apreciable que otro qualquiera para emplearlo en nuestro suelo, porque en él se encontraran todos los elementos fijos, combustibles e incombustibles, que le han sido asimilados.

A todas estas ventajas reunen la no poco apreciable de producir una pluma mucho mas fina que las de sus iguales de otras castas, lo cual proporciona mayor producto.

Una vez consignadas las cualidades que distinguen á las razas que acabamos de citar, vamos á pasar á explicar alguna de las generalidades de las gallináceas. Primeramente trataremos de la fecundación de las gallinas y puesta. Un gallo puede perfectamente cabrir á 16 ó 20 de las primeras, y desde la edad de tres meses hasta la de tres ó cuatro años, en que su vigor disminuye de una manera notable, en enya época se hace preciso alimentarle confortablemente y someterle á un género de vida especial que reconozca

por base el casi completo estado de reposo, con objeto de hacer desaparecer el enervamiento en que cae.

El gallo vive en compañía de los de su misma especie. Cuando encuentra alimento les llama, lo reparte entre ellos, y no consiente tomar la parte mas pequeña de este hasta que sus iguales están perfectamente satisfechos.

La gallina puede tambien producir huevos sin haberse verificado la *cópula*, y hasta se asegura que en general son estos mejores que los ordinarios; facilmente se comprenderá que no pueden servir para la reproducción, pues carecen de germen. La puesta de las gallinas es, en general diaria, exceptuando en las épocas de muda y grandes frios. Aquí en esta última se pueden conseguir huevos calandolas convenientemente; es decir, bajo una temperatura media. Con este objeto se emplea algunas veces el estiércol. Esto es muy aceptable, porque verificándose una gran evaporación durante la fermentación del abono, y cargado como está de miasmas-deletérios, es perjudicial á la salud del ave. Será mejor montar una pequeña estufa en la cual la combustión de una exigua cantidad de leña basta para favorecer la puesta. Este procedimiento es de gran utilidad, y sobre todo en puntos próximos á grandes centros de población, donde en invierno alcanzan los huevos frescos precios fabulosos.

Estos volátiles empiezan á poner á los ocho ó diez meses, si bien entonces sus huevos son mas pequeños que los de los viejos, no pudiendo, por regla general, servir para la reproducción por carecer de germen.

A pesar de que muchas veces la existencia de los pollitos tempranos es comprometida, sin embargo, merece bagarlos todo lo posible por conseguirlos, pues se venden á muy buenos precios. El medio que tenemos á nuestro alcance para realizarlo consiste únicamente en someter á las gallinas á un régimen especial, cuales darles el alimento algo tanto caliente, desplumarlas por debajo del vientre y frotarlas con un poco de licor espirituoso. Al cabo de pocos días la necesidad de empollar se hace sentir, lo cual es conocido por los síntomas siguientes: se ponen sumamente inquietas, escarban la tierra con la pata y el pico, volando hacia objetos situados á su frente.

Hay gallinas que pueden empollar cinco ó seis ve-

adoptada por nuestro partido y por los hombres de procedencia radical, han dirigido una expresiva carta al ilustre y bravo marino señor Topete, para que en representación de ambos haga al Gobierno los reclamaciones que estime oportunos, dispuestos como se hallan á secundar todo propósito noble y liberal, que tienda á salvar á nuestra patria de los horrores en que hoy se agita y de los que por esta causa pudieran sobrevenir mañana.

Digna de elogio es la conducta de esos dos hombres públicos, que tanto han contribuido en el seno del partido progresista, á la propaganda y triunfo de la verdadera libertad del pueblo español. Nosotros tenemos en placer al dar cuenta de tan patriótico acto, así como nos causa satisfacción el que hayan hecho intérprete de tan levantados sentimientos al honrado marino, que tan bizarriamente abrió las puertas de la patria á la libertad y á sus más constantes e ilustres defensores.

— A mas de 600, dice un colega, ascienden ya los fusiles que, escondidos en los barrios extremos Norte y Sur de Madrid, han encontrado los agentes de la autoridad, cumpliendo con las órdenes recibidas para llevar á cabo estas pesquisas. En el edificio del gobierno civil entró ayer una carga que irá á engrosar la mencionada cifra.

ULTIMA HORA.

Telegramas de *La Agencia Fauré*:

Madrid 5 de agosto.—La artillería de Cádiz, unida la emprendieron contra los insurrectos, prendiendo al Comité. El general Lobo con la infantería de marina ocupó la población. — Los cónsules han manifestado al gobierno que designe un puerto para entregar la «Almansa» y la «Vitoria». — Es inminente una colisión entre los insurrectos de Cartagena. — Los insurrectos de Valencia han fusilado al diputado Aser, cometiendo otros excesos. — Granada dispuesta á desproducirse, indemnizando las exacciones.

— Las fuerzas existentes en Valencia habían quedado reducidas á 4 ó 5 mil internacionales. La Junta está funcionando en la catedral. — En las fragatas «Vitoria» y «Almansa» se hallan presos Contreras y Pernas. — La «Villa de Madrid» será custodiada por buques extranjeros hasta el arsenal. — No es cierto que el coronel Rokiski haya caído prisionero. — Anoche salió el general Turón para Zaragoza con el fin de empezar los trabajos de reorganización del ejército.

ces en el año, y por el contrario, existen otras que apenas pueden hacerlo dos ó tres veces. Las jóvenes son peores empolladoras que las viejas; desde luego estas son mas largas y mas emplumadas, lo cual da lugar á que puedan cubrir mayor cantidad de huevos.

Las galloas rusas son las mas propias para empollar. Se les puede dar hasta 18 ó 20 huevos, mientras que las otras apenas reciben 12. Los mejores huevos para esta operación son los puestos antes de quince días por gallinas de uno ó dos años, y que son muy transparentes si están en perfecto estado.

Aquí conviene expongamos el medio mejor que existe para conocer cuando los huevos, materia compuesta de *albúmina* y *sulfuro de hidrógeno* (azufres) están frescos, y para ello los precipitaremos en un recipiente lleno de agua, en la que habremos echado una cierta cantidad de sal; si el huevo flota en la superficie, es prueba infalible de que es malo; si se sumerge poco a poco, puede clasificarse como mediano; y si desde luego se precipita rápidamente al fondo del recipiente, es prueba evidente de que está en perfecto estado. Todo esto se comprende muy bien sabiendo que la cáscara ó envoltura del huevo es porosa. La gallina reclama grandes cuidados durante la incubación, y primero consentirá morir de hambre que sacrificar sus huevos para alimentarse. Se debe, pues, hacerla salir de su nido dos veces cuando menos al dia con objeto de que coma. También ha de tenerse sumo cuidado de que siempre exista en su nido un pequeño vaso de agua y perfectamente sujeto, de modo que no le pueda verter. De la misma manera se podrá colgar el alimento, y este será el mejor procedimiento.

Es necesario no tocar los huevos durante todo el tiempo que dure la incubación. Únicamente cuando hay una máxima de temperatura se podrá humedecerles un poco. Esta operación dura próximamente veintidos días, el pollo rompe entonces el cascarón del huevo.

Emplea para ello la punta de su pico. Si le faltase la fuerza es preciso auxiliarle, si bien con mucho cuidado, pues de lo contrario perecería. En seguida se le suministra un poco de pan mojado en vino poco alcoholizado.

LUIS ALVAREZ ALVISTUR.

—El Comité de Salud Pública de Cádiz ha resignado en el cargo consular, que presidía el Sr. Rances y Villanueva.—Pavia entró anoche á las once en medio de la aclamación general. La Junta resignó los poderes en la autoridad militar.—Los insurrectos estuvieron batallando entre sí dentro de Cádiz, pero los artilleros se apoderaron de los puntos principales arriando la bandera roja.—Las fragatas «Méndez Núñez» y «Numancia» trataron de rescatar la «Vitoria» y «Almansa». Se impedia en Cartagena que sacasen víveres para las fragatas extranjeras.

—Los presos de Sevilla han sido entregados á la autoridad militar.—Por medio de una enmienda á la ley de presupuestos aprobada por la Cámara han quedado suprimidas todas las cesantías de los ministros.

—Ha llegado a Zaragoza el general Túroa.—En Zaragoza han sido desarmados parte del batallón cazadores de Madrid, siendo reducidos á prisión.—El resto que está en Calatayud debe ser también desarmado.—Un telegrama de Martínez Campos dice que continúa el bombardeo, habiéndose disparado mil cien bombas y granadas. La distancia ha impedido batir la tierra.

de cuarte, donde principalmente van dirigidas.—Martínez Campos ha pedido municiones de guerra para el caso de que Valencia prolongue su resistencia.—Pasan de 400 las personas detenidas en Sevilla. El gobierno, al solicitar una comisión que no se aplicara la pena de muerte á los que fuesen á ella condenados, contestó que se reservaba su libertad de acción.—El pretendiente se halla en Villareal y se dirige á tierra de Arlabán.—En Cartagena se había impuesto una contribución de dos millones. La situación de los sublevados es desesperada.—Han sido desarmados todos los pueblos de la provincia de Cádiz.—Tarifa continúa rebeldía.

—Después de discutido el voto particular del Sr. Caldera se presentará una proposición suspendiendo las sesiones hasta el 15 de octubre.—Cuentase con una gran mayoría para el triunfo de esa proposición.—Antes de suspenderse las sesiones se discutirán y votarán todos los proyectos de ley presentados por el gobierno.

—Telegramas de Alcira dicen que habían llegado á colocarse algunas baterías á 600 metros de Valencia. Hasta noche se habían disparado sobre la ciudad.

SECCION DE ANUNCIOS.

140 bombas, 500 granadas de á 12 y 749 proyectiles Krupp.

—Dícese que el cónsul de Prusia en Almería pide al gobierno español una indemnización de 60.000 duros por los daños que las fragatas insurrectas causaron al consulado de aquella ciudad.—Granada ofrece desproducirse con ciertas condiciones. El gobierno no lo acepta mas que con las siguientes:—Devolver las cantidades exigidas.—Anular los acuerdos del Comité.—Reorganizar la milicia.—Procesar á los que hubiesen cometido algún delito.

—Madrid 6 de agosto.—Ayer se suspendió por espacio de tres horas el bombardeo de Valencia.—Los coronelos de artillería Barrios, Salcedo y otros se han ofrecido á ir á Valencia para dirigir la artillería.—Se ha dispuesto que el regimiento de Saboya y otras fuerzas que se hallan en Cataluña vayan á Aragón á reorganizarse.

GERONA. Impronta de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15.

—Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

—Alquitrán de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

ALQUITRAN DE GUYOT DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, llamas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones asmas, catarro, tisis, (consuncion), hespes, gola, &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquín Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.



GIO-BATTA LAVARELLO E COMP.

VAPORES CORREOS ITALIANOS

ENTRE GENOVA Y EL RIO DE LA PLATA

Cómodo servicio y rápida comunicación por medio de grandiosos vapores con máquinas de gran potencia

NORD-AMERICA, EUROPA, SUD-AMERICA, ESPRESO,

AQUILA, LIGURIA Y MONTEVIDEO.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el 12 de Agosto con escala en Cádiz, el grandioso vapor nuevo de 3500 toneladas y 1500 caballos.

ESPRESO,

admitiendo solamente pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Los de 3.^a serán alojados en grandes cámaras debajo cubierta, siendo de cuenta del vapor el colchón, cabecera y manta.

Pan y carne fresca todos los días y vino de mesa.

Cámaras separadas para señoras en 3.^a clase.

Consignatario don Francisco Rahola y Ballesta calle de la Merced, n.º 46 piso 2.^o, y plaza de las Ollas, 2, Barcelona.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

—Alquitrán de Guyot, después de infinitos y

ludables experimentos, ha conseguido quitar á alquitrana su avidez.

Y antigua insuperable haciendo

un solo y fuerte alquitrán muy soluble.

Aprestando es tal descubrimiento, prepara un licor con el

trato de alquitrán que en muy poco

tiempo contiene una goma

diamág de panoplos activos.

El Alquitrán de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todos

los resultados de la goma sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitrán de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

IRRITACION DE PECHO.

REFRIELO ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

ENFEBIDA: — Una cuartilla de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

BRONQUITIS CATARRO DE LA VIGLA.

AFFECCIONES DE LA PIEL.

FLUJOS ORONICOS RECIENTES.

CATARRO DE LA VIGLA.

EL ALQUITRÁN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido expre-

sionado con verdadero efecto en las principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros medi-

cios de Europa se hallan unánimes en reconocer que este li-

quitrán sobre todo en tiempos de epidemia.

En Sevilla, farmacia de la Viuda de Espinosa.

En Tarragona, Sebastián Basols, Plaza de la Fuente, 9.

M. PHILIPPE RICORD.

MEDICAMENTOS

DE LA SANGRE

Y GRAGEAS BALSAMICAS.

COFOS (en los huesos), dolores cuya intensi-

dad excede á veces á toda ponderación; todas

estas enfermedades se combaten con el uso

de este gran depurativo.

La acción de este Rob es aun más segura

y energica cuando la enfermedad es órbitica y

resiste á todo tratamiento especial.

Todas las personas que han tenido síntesis de

herpes y no están seguras de su curacion, to-

man una botella ó dos de este Rob y la cura

será entonces completamente radical en

unos pocos días.

Depósito, botica del Doctor Ametller, Cort-real 4, Gerona.

Reemplazo de 1873.

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos nece-